
№ 6 (91) ноябрь—декабрь 2013

с
и

б
и

р
с

к
и

й
 у

ч
и

т
е

л
ь

111

наш  методкабинет

Экономия, то есть бережное расходование ма-
териалов, времени, рабочей силы, в общего-
сударственном масштабе должна сочетаться 
с разумной экономией в быту в каждой семье. 
Для ознакомления школьников с вопросами 

экономики предлагаются примеры физических задач, 
почти все они качественные. Задачи могут использо-
ваться по изучаемой теме, при повторении пройденно-
го материала либо при выполнении домашних заданий 
в любых классах. К некоторым задачам даны ответы или 
указания к решению. 

У вас в квартире испортился водопроводный кран. 
Вода тонкой струйкой вытекала трое суток. Как на 
опыте приблизительно определить объем бесполезно 
ушедшей в канализацию воды? Сделайте это.

Практика показывает, что учащиеся ее решают по-
разному. Одни сначала опытно определяют время, за 
которое такой струйкой наполняется водой банка вме-
стимостью один литр. Другие находят объем воды, вы-
текшей за данный промежуток времени.

Мы предлагаем несколько подобных задач, надеем-
ся, что они будут полезны учителям.

• В какой кастрюле вода закипит быстрее: с откры-
той или закрытой крышкой? Какие из этого можно сде-
лать экономические выводы?

• Как с точки зрения физики сделать так, чтобы хлеб 
быстро не черствел? Чтобы черствый хлеб снова стал 
свежим?

• Пресную воду из морской можно получить двумя 
способами: вымораживанием и выпариванием. Какой 
способ выгоднее?

• При центральном паровом отоплении температу-
ра и поступающего пара, и уходящей воды — 100 °С. 
Как же обогревается помещение? Почему в жилых до-
мах применяется не паровое, а водяное отопление?

• Можно ли про ТЭЦ сказать, что здесь «отходы пре-
образуются в доходы»? А как вы дома используете раз-
личные отходы?

• Сколько стоит один час работы телевизора мощ-
ностью 250 Вт?

• Нередко в квартире без надобности горят лампы 
(даже днем), включены радиоприемники и телевизо-
ры, которые никто не слушает и не смотрит. Прикиньте, 
во что обходится такое расточительство?

• Случается, что в квартире нагреваются штепсель-
ные розетки, вилки, выключатели. Каковы причины 
этого явления? Каковы его экономические послед-
ствия?

• Первичная обмотка звонкового трансформа-
тора обычно годами находится под напряжением.  
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Не приведет ли это к большому перерасходу электро-
энергии?

Ответ: нет.
• По квартирному электрическому счетчику учтите 

расход электроэнергии за каждые сутки в течение не-
дели. Постройте график расхода электроэнергии, про-
анализируйте его: от чего зависит повышенный расход 
энергии в те или иные дни? Предложите способы воз-
можной экономии.

• Электрический чайник имеет два нагревательных 
элемента, соединенных параллельно. Если включить в 
сеть первый элемент, вода закипит через 30 мин., если 
включить второй — через 20 мин. Через какое время 
закипит вода, если включить оба элемента? Сравните 
расход энергии во всех трех случаях. 

Ответ: 12 мин. Расход энергии одинаков во всех 
трех случаях, так как производилась одинаковая рабо-
та — доведение воды до кипения. Неодинаковой была 
мощность.

• Над столом висит лампа. Как и почему изменится 
площадь и освещенность светового пятна на столе, 
если лампу поднимать или опускать? Как добиться хо-
рошей освещенности стола при небольшой мощности 
лампы?

• На заводе металлические детали необходимо про-
мывать в керосине, но он при этом загрязняется и при-
ходит в негодность. Для экономии керосина промывку 
делают в керосиново-водяной ванне (рис. 1). Объясни-
те физический принцип действия такой ванны.

Рис. 1. Керосиново-водяная ванна

• Упаковку гвоздей в ящики можно производить в 
сильном магнитном поле, чем достигается быстрота 
упаковки. Объясните, почему.

• Для быстрого удаления с завода древесных опилок 
установили две вытяжные трубы (рис. 2), но одна из них 
работала, а другая — нет, поскольку забивалась опилка-
ми. Какая труба не работала? В чем была причина?

Ответ: труба Б. В ней скорость потока, обратно 
пропорциональная площади сечения трубы, уменьша-
лась.

• В былые времена на стройках материалы подно-
сились вверх рабочими. Сейчас это делают подъемные 

краны. Сколько рабочих заменяет один кран мощно-
стью 5 кВт, если мускульная мощность человека при-
мерно 100 Вт?

Ответ: 50.
• В СССР к 1965 году все паровозы (КПД ≈ 7 %) были 

заменены тепловозами (КПД ≈ 28 %). Сколько услов-
ного топлива (в процентах) экономится в результате 
такой замены?

Ответ: 75 %.
• Верно ли, что КПД часов равен нулю? 
Ответ: да, так как работа механизма тратится 

только на преодоление трения.
• Для чего на электрифицированных железных до-

рогах положительный полюс источника напряжения со-
единяют с воздушным проводом, а отрицательный — с 
рельсами? Почему сделать наоборот экономически не-
выгодно?

Ответ: поскольку тогда бы на рельсах вследствие 
электролиза почвенной влаги выделялся кислород, вы-
зывающий их коррозию.

• Когда электровоз идет под уклон, его двигатели 
не только не потребляют энергию, но наоборот — на-
правляют ее в линию. Как достигается такой экономи-
ческий эффект?

Ответ: используется обратимость двигателя: он 
превращается в генератор.

• В послевоенный период почти во всех странах 
для увеличения в городах проезжей части улиц были 
полностью или частично ликвидированы трамвайные 
линии. Почему сейчас наблюдается тенденция к вос-
становлению трамвайного движения?

• На реках нередко буксиры ведут баржи способом 
толкания. Почему это экономически выгоднее, чем тя-
нуть баржу на тросе?

Ответ: увеличивается скорость буксировки, так 
как буксир, находясь сзади баржи, не тормозит ее дви-
жения потоком воды, отбрасываемой им назад.

• Почему экономически выгоднее запускать с Зем-
ли космические корабли в направлении с запада на 
восток?

Ответ: меньше расходуется горючего, так как к 
начальной скорости корабля добавляется линейная 
скорость точки земной поверхности — места стар-
та корабля.

 

 

 

 

Рис. 2. Вытяжные трубы
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